

ОТ АВТОРА

Десять лет я собираю материалы по истории черносотенного движения. Буквально по крупицам приходилось добывать правдивую информацию о вождях черной сотни, о деятельности монархистов по спасению России. Сейчас, после того как появились статьи Виктора Острецова, книги Вадима Кожинова «Черносотенцы и революция», Сергея Лебедева «Альтернатива справа» и особенно подготовленный профессором Юрием Кирьяновым двухтомник «Правые партии. Сборник документов и материалов», положение значительно улучшилось. Однако до сих пор «белых пятен» в истории черной сотни более чем достаточно.

Пристальный интерес к этой теме связан не только с потребностью восстановить справедливость и правдиво изложить историю монархического движения в России, хотя и это крайне необходимо. Помимо научно-воспитательного, присутствует и вполне очевидный политический интерес. Современное православно-патриотическое движение кровно заинтересовано в том, чтобы иметь разумительное представление о черной сотне. У нас за спиной мощная традиция православного общественно-политического движения. С детально разработанной программой, с апробированными организационными формами. Продолжая традицию, мы должны знать своих предшественников, понимать проблемы, видеть организационные и теоретические трудности.

Пусть не все удавалось, пусть многие идеи и способы их осуществления оказались ошибочными. Но опыт, пусть и неудачный, всегда лучше отсутствия оного. Ведь с чистого листа начинают только прожектеры и авантюристы. Именно поэтому необходимо обстоятельное исследование истории черной сотни.

В конце января 2001 года исполняется ровно 100 лет черносотенному движению в России. 100 лет с того дня, когда 16 (30) января 1901 года в Петербурге было создано Русское Собрание. В память об этом славном юбилее в издательстве «Царское дело» готовится к выходу книга об истории черной сотни. Настоящая брошюра составлена из материалов, которые войдут в книгу.

Есть у меня мечта подготовить что-то вроде энциклопедического словаря «Черная сотня». Готова концепция. Накоплено немалое

количество материалов. Однако пока не хватает времени и сил для завершения этой работы. Не хватает и достоверной информации о судьбе многих вождей и активистов черной сотни. Публикуя «Список активных участников черносотенного движения», автор питает надежду получить какие-либо дополнительные сведения от читателей. Буду признателен за любые сообщения, которые прошу присылать по почтовому (192236, С-Петербург, а/я 27, Степанову Анатолию Дмитриевичу) или электронному (as@rusk.ru) адресам. Быть может, с Божией помощью нам удастся продолжить издание «Книги русской скорби». Это будет лучшим памятником русским людям, за Веру, Царя и Отечество живот свой положившим.

Анатолий Степанов